私募机构典型违法违规案例摘编
及合规风险提示——基金募集篇

【编者按】近年来，重庆证监局持续加强私募机构监管，督促辖区私募机构合规经营，依法依规严肃处理发现的违法违规行为，持续营造风清气正的市场生态。
现向辖区各私募机构通报近期有关私募机构在基金募集方面发生的违法违规案例并进行合规风险提示，请认真对照学习，深刻汲取教训，引以为戒，举一反三，查缺补漏，进一步加强合规风控及内部管理。

一、公开宣传
（一）案例摘编
某私募机构通过互联网、微信、组织发布会、散发传单等公开方式向不特定对象宣传推介基金产品，违反《私募投资基金监督管理暂行办法》第十四条规定，被黑龙江证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构从事私募基金业务活动时，存在向社会公众公开宣传推介私募基金的情形，违反《私募投资基金监督管理暂行办法》第十四条规定，被深圳证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构在公司网站公开产品信息，公告了部分基金产品成立信息和临时开放日信息，公告的内容包括部分产品成立时间或开放申购赎回时间，访问者在公司网站查看上述公告信息不需要执行合格投资者确认程序或进行用户登录，违反了《私募投资基金监督管理暂行办法》第十四条和《证券期货经营机构私募资产管理业务运作管理暂行规定》第三条第（七）项的规定，被重庆证监局采取责令改正的行政监管措施。
（二）合规风险提示
各私募机构应当切实提高规范运作意识，持续加强业务管理，建立健全资金募集相关内控制度，不得通过报刊、电台、电视、互联网等公众传播媒体或者讲座、报告会、分析会和布告、传单、手机短信、微信、博客和电子邮件等方式，向不特定对象宣传推介。通过网站等互联网方式宣传的，应严格按要求设置在线特定对象确定程序，取得投资者真实身份信息及联系方式，并在线调查评估投资者的风险识别能力和风险承担能力，防止公开宣传。
二、承诺保本保收益
（一）案例摘编
某私募机构从事私募基金业务活动时，存在向基金产品投资者承诺投资本金不受损失及承诺最低收益的情形，违反了《私募投资基金监督管理暂行办法》第十五条的相关规定，被深圳证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构存在与投资者约定最低收益情形，公司在基金合同中与投资者约定“预期年化收益率”或“业绩比较基准”，并在实际运作过程中按照固定期间向投资者支付收益，相关收益不与投资项目的资产、收益、风险等情况挂钩，违反了《私募投资基金监督管理暂行办法》第十五条的相关规定，被海南证监局采取责令改正的行政监管措施。
某私募机构从事私募基金业务活动时，存在与基金产品投资者约定本金不受损失的行为，违反了《私募投资基金监督管理暂行办法》第十五条的相关规定，被重庆证监局采取责令改正的行政监管措施。
（二）合规风险提示
各私募机构在资金募集过程中，应当严格遵守相关监管要求，不得向投资者承诺投资本金不受损失或者承诺最低收益；不得口头、书面或者通过短信、即时通讯工具等方式直接或者间接向投资者承诺保本保收益，包括投资本金不受损失、固定比例损失或者承诺最低收益等情形；不得夸大、片面宣传私募基金，包括使用“安全”“保本”“零风险”“收益有保障”“高收益”“本金无忧”等可能导致投资者不能准确认识私募基金风险的表述，或者向投资者宣传预期收益率、目标收益率、基准收益率等类似表述。
三、投资者适当性管理不规范
（一）案例摘编
某私募机构未验证合格投资者资产证明材料或收入证明材料，违反了《私募投资基金监督管理暂行办法》第十二条和《证券期货投资者适当性管理办法》第三条的规定，被青岛证监局采取出具警示函的行政监管措施。
[bookmark: _GoBack]某私募机构向非合格投资者募集资金，向单个投资者募集的资金低于100万元，违反了《私募投资基金监督管理暂行办法》第十二条的规定，被重庆证监局采取监管谈话的行政监管措施。
某私募机构未对部分投资者的风险识别能力和风险承担能力进行评估、向不具备风险识别能力和风险承担能力的投资者销售私募基金、未妥善保存部分产品的投资者适当性管理材料，违反了《私募投资基金监督管理暂行办法》第十六条第一款、第十七条、第二十六条的规定，被深圳证监局采取出具警示函的行政监管措施。
（二）合规风险提示
常见的投资者适当性管理问题包括，管理人未恰当履行合格投资者评估程序，未对投资者风险识别能力、承担能力开展调查；向非合格投资者募集资金；合格投资者证明材料不完备或保管不善；产品风险评级和风险匹配形式化等。各私募机构应高度重视投资者适当性评估、管理及适当性匹配问题，严格按照《私募投资基金监督管理暂行办法》和《证券期货投资者适当性管理办法》的规定向合格投资者募集资金，采取有效措施确保向风险识别能力和风险承担能力相匹配的投资者推介相关私募基金，同时按照监管要求对投资者做好双录及适当性自查。严禁通过各种方式向非合格投资者募集资金。
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