[bookmark: _GoBack]私募机构典型违法违规案例摘编
及合规风险提示——基金运作管理篇

【编者按】近年来，重庆证监局持续加强私募机构监管，督促辖区私募机构合规经营，依法依规严肃处理发现的违法违规行为，持续营造风清气正的市场生态。
现向辖区各私募机构通报近期有关私募机构在基金运作管理方面发生的违法违规案例并进行合规风险提示，请认真对照学习，深刻汲取教训，引以为戒，举一反三，查缺补漏，进一步加强合规风控及内部管理。

一、基金备案不合规
（一）案例摘编
某私募机构未按规定为其管理的16只私募基金办理备案，违反《私募投资基金监督管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）第八条第一款规定，被北京证监局责令改正，给予警告，并处以相应金额罚款。相关高管被北京证监局给予警告，并处以相应金额罚款。
某私募机构未按照规定如实填报并更新实际控制人、高管人员、基金相关信息、基金季报等登记备案信息，管理的个别私募基金未按照规定在中国证券投资基金业协会（以下简称中基协）办理基金备案手续，违反《暂行办法》第二十五条及第八条等规定，被厦门证监局采取责令改正的行政监管措施。
某私募机构管理的产品募集完毕后未向中基协办理基金备案手续，且产品以管理私募基金名义从事与私募基金管理无关的业务，违反了《暂行办法》第八条、《关于加强私募投资基金监管的若干规定》（以下简称《私募新规》）第四条等相关规定，被重庆证监局采取监管谈话的行政监管措施。
（二）合规风险提示
私募基金备案方面通常存在未在规定时限内提起备案程序、管理未备案产品、提供虚假材料进行备案等违规行为。各私募机构应当切实提高规范运作意识，持续加强业务管理，建立健全基金备案相关内控制度，严格按照中国证监会及中基协相关规定进行基金备案，保证基金备案的及时、真实、准确、完整。
二、基金管理运作不合规
（一）案例摘编
某私募机构管理的私募基金产品，投资者超过50人，超过《中华人民共和国合伙企业法》规定的合伙人数量，违反了《暂行办法》第十一条的规定，被重庆证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构在从事私募基金业务活动中，未实际参与所管理的私募基金所投项目的尽职调查、投资决策以及投后管理，未切实履行谨慎勤勉义务，违反《暂行办法》第四条的规定，被深圳证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构将基金产品交由非公司员工进行交易决策和下单交易，管理产品未恪尽职守、谨慎勤勉，违反《暂行办法》第四条的规定，被重庆证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构管理产品的合伙协议约定，合伙目的为进行股权投资或其他方式的投资，约定的经营范围为股权投资。但该产品实际未进行股权投资，违反了《私募新规》第九条、第一款、第八项的规定，被重庆证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构管理的产品在召开份额持有人大会时，管理人未在合同约定的表决结果统计期内统计有效表决并形成决议，且当投资标的触发投资协议约定的相关补偿条款时，管理人未及时采取措施要求补偿方进行补偿。上述行为违反了《暂行办法》第四条的规定，被重庆证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构将固有财产混同于基金财产从事投资活动，存在侵占、挪用基金财产的行为，违反《暂行办法》第二十三条的规定，被北京证监局采取责令改正的行政监管措施。
（二）合规风险提示
各私募机构在基金运作管理过程中，应当严格遵守相关法律法规关于合格投资者人数限制的要求，不得通过委托代持、份额转让、备少募多、为单一融资项目设立多只基金等方式，规避、隐瞒合格投资者人数，突破对合格投资者法定人数的限制。
各私募机构在管理、运用私募基金财产，从事私募基金服务活动过程中，应当恪尽职守，履行诚实信用、谨慎勤勉的义务，严禁出现将基金交由非员工决策交易，不履行投后管理职责，不按法律法规、合同约定履行职责等行为。
各私募机构要严格遵守《私募条例》第三十条、《暂行办法》第二十三条、《私募新规》第九条等规定，杜绝财产混同、侵占挪用基金财产、开展资金池业务等违法违规行为。
三、信息披露不合规
（一）案例摘编
某私募机构未向投资者披露基金净值、主要财务指标和投资组合情况、基金投资运作情况和运用杠杆情况、投资收益分配和损失承担情况、基金管理人取得的管理费和业绩报酬等季度及年度报告信息，违反了《暂行办法》第二十四条规定，被重庆证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构在开展私募基金业务活动中，未及时向投资者充分披露关联交易，未如实向投资者披露投资标的公司实际经营情况等可能影响投资者合法权益的重大信息，违反《私募新规》第十一条及《暂行办法》第二十四条的规定，被上海证监局采取出具警示函的行政监管措施。
某私募机构在开展私募基金业务活动期间，未按照合同约定向投资者披露基金相关信息，违反了《暂行办法》第二十四条的规定，被广东证监局采取责令改正的行政监管措施。
某私募机构未妥善保存私募基金信息披露相关材料，违反了《暂行办法》第二十六条的规定，被北京证监局采取责令改正的行政监管措施。
（二）合规风险提示
私募机构违法违规案例中信息披露违规占比较大，常见的违规行为包括未按法规规定或未按合同约定披露信息（如未按法规规定或未按合同约定的频率、时限披露定期报告）；未按约定的渠道、方式披露信息，未确保信息披露内容送达投资者；基金合同未约定信息披露事宜（内容、频率、方式、渠道等）；定期报告披露的内容不完整、不准确；未及时披露重大事项，特别是涉及基金止损线、展期、诉讼及其他对投资者利益有重大影响的事项；未妥善保存信息披露相关文件资料和记录等。
各私募机构应特别注意，在中基协系统备份披露信息不能替代向投资者披露信息；代销机构代管理人向投资者传递信息披露文件，并不能免除管理人信息披露义务和责任。各私募机构在私募基金管理过程中，应当严格按照相关法律、法规及约定的要求，认真履行信息披露义务，真实、准确、完整、及时披露私募基金相关信息，切实保障投资者合法权益。
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